
Přijde mi to jako věčnost, co byl oznámen iPhone Pro a s ním akční tlačítko. 
Ze začátku se jednalo o určitou náhradu za ikonický přepínač tichého režimu. 
Apple postupně přidával možnosti využití. Stále je to tlačítko navíc, ale dá se 
opravdu dobře využít. Pojďme se tedy na něj zaměřit trochu více.

Jak naplno využít 
akční tlačítko

Návod  Jakub Dressler
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N ebyl jsem nadšený z toho, že ho mám, 
ale když už na tom telefonu je, tak ho 
chci využít. V NastaveNí je sice mož-
nost Žádná akce, ale to mi přijde zby-

tečné. Rozhodně si nedokážu představit, že by někdo 
měl zvolenou tuto volbu. Je to ta nejméně logic-
ká věc ze všech. Jen pro představu, na výběr máte 
z těchto možností: Tichý reŽim, reŽim sousTředění, 
FoToapar áT, svíTilna, hlasov ý záznam, rozpoznaT 
hudbu, překlad, lupa, ovládání (přístup k ovlá-
dacím prvkům), zkr aTk a, zpřísTupnění nebo ona 
Žádná akce. Zajímala by mě statistika, která z mož-
ností má jaké procentuální zastoupení u uživatelů. 
Myslím, že bych překvapený nebyl. Proč?

Myslím si, že hlavní využití vidím stejně jako vět-
šina uživatelů, a to ve zkr aTk ách. Popravdě, zkr aTky 
jsou nejzábavnější věc, kterou Apple do svých sys-
témů za poslední roky přidal. U každé z výše uve-
dených možností se jedná o jednu akci s jedním 
výsledkem. U zkr aTek to tak může, ale nemusí být. 
Vy si totiž můžete udělat svoje vlastní menu zkra-
tek, které se vám objeví při spuštění akce skrze 
akční TlačíTko. Jak? To se vás dnes pokusím naučit.

MENU
Nejprve si musíte teď hned rozhodnout, jak chcete, 
aby vaše menu vypadalo. Podle toho se bude odvíjet 

nejen design, ale nastavení celé zkratky. Pokud 
máte maximálně 8 zkratek, tak vám doporučím to 
„lépe“ vypadající. Pokud jich máte více, tak nemá-
te na výběr. Můžete si totiž nastavit, aby se vám 
po zadání akce ukázalo menu zkratek. To vám ale 
zobrazí jen 8 z nich. Jak na to?

Za prvé, v aplikaci zkr aTky si vytvořte slož-
ku. Tu vytvoříte skrze ikonu složky se znakem plus 
v horní části základního menu. Za druhé, uložte si 
do této složky svoje zkratky. Můžete k tomu vyu-
žít Galerii zkr aTek . Pokud už máte svoje vytvořené 
zkratky v jiných složkách, tak je můžete jednoduše 
přesunout díky funkci drag and drop. Pokud máte 
složku naplněnou zkratkami, které chcete použí-
vat, tak se můžeme přesunout k dalšímu kroku. Tím 
je spojení akčního TlačíTk a s touto složkou. Jděte 
do nasTavení → akční TlačíTko → zkr aTky. Zvolte 
vybr aT zkr aTku. Do vyhledávání napište „Zobrazit 
složku“. Vyberte vyhledanou možnost a v dalším 
kroku složku se Zkratkami. Vyjeďte z Nastavení 
a zkuste zmáčknout Akční tlačítko. Mělo by se vám 
zobrazit pěkné menu, ze kterého můžete vybírat.

KDYŽ JICH JE VÍCE
Když ale máte více zkratek, tak vám tato možnost 
vyhovovat nebude. To ale nevadí, protože vy jste 
šikovní a vytvoříte si zkratku zkratek. Já vím, zní 
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to hrozně, ale je to skvělé řešení. Vy si totiž můžete 
vytvořit zkratku, ve které bude třeba dalších deset 
zkratek. A my si teď ukážeme, jak to udělat.

Jděte do zk r aT e k a tam vytvořte novou zkrat-
ku. Jako první budete potřebovat ono menu, takže 
v poli hl e daT a kce vyhledejte vy br aT z na bí d-
k y s T e x T e m . Objeví se vám menu s několika řádky 
a s možností přidávat nové položky. Tady si bude-
te vybírat, jak se daná zkratka bude jmenovat. 
My si tam dáme například jako první zkratku 
sn í Ž i T h l a si TosT na 50 % . Takže si napište tento 
název do prvního řádku. Určitě jste si všimli, že 
při zadání textu do prvního řádku se vám obje-
vil nový řádek nebo pole pod menu. Tento řádek 
bude později důležitý. Ale teď se budeme věno-
vat znovu poli vyhledávání. Tam zadejte na sTav i T 
h l a si TosT pro … na … proce n T. Já jsem vybral typ 
mé di a a hladinu jsem zvolil 50 %. A to je vše. 
První řádek je hotový.

Tímto způsobem si můžete naprogramovat 
každý řádek zvlášť. Může se ale stát, že bude-
te chtít měnit pořadí zkratek tak, aby to bylo pro 
vás přijatelnější. Nahoře lze pořadí měnit díky 
ikoně tří čar pod sebou, které znáte už z jiných 
míst v iOS. Potíž je ale v tom, že pokud si vyhle-
dáte akci a nastavíte ji, tak se vám pokaždé obje-
ví na konci celé stránky. Vy ji ale musíte přesu-
nout pod pole s odpovídajícím názvem v menu. 
Pokud tedy akci máte hotovou, tak ji podržte jed-
ním prstem a přesuňte (drag and drop) pod toto 
pole. Pokud si tedy nejdříve vytvoříte seznam a až 
potom si vytváříte jednotlivé zkratky, připravte 
se, že každou akci budete muset takto přesunout. 
Není to žádná věda a dokáže to každý.

NÁPADY NA ZKRATKY
Doufám, že můj popis vytvoření této zkratky vás 
nevyděsil natolik, abyste nápad rovnou zavrhli. 

Zkratky jsou nejzábavnější věc, kterou Apple do svých systémů 
za poslední roky přidal a vy si můžete udělat svoje vlastní menu 
zkratek, které se vám objeví při spuštění akce skrze Akční tlačítko. 
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I kdyby se tomu tak stalo, tak další část vás může 
alespoň inspirovat k jiným užitečným zkratkám. Já 
jsem jich totiž několik objevil a jiné jsem si vytvo-
řil sám. Samozřejmě záleží na tom, jak iPhone pou-
žíváte vy. Jak jistě víte, tak zkratky a automatizace 
jsou účinné hlavně ve chvílích, když spojují několik 
vašich kroků, které děláte nejlépe každý den.

Proto jsem si tam jako první přidal zkratku 
zavolaT m anŽelce přes FaceTime (vytvořte Zahájit 
FaceTime hovor s kontaktem XY) nebo odeslá-
ní imessaGe, kdy ženě přeji dobré ráno (vytvoř-
te Poslat zprávu „abc“ příjemci: XY). Další zkratkou, 
která šla na můj seznam, je ta, která mi oTevře apli-
k aci max na apple Tv (vytvořte Otevřít aplikaci 
MAX na „Jméno Apple TV“). Mezi ty složitější patří 
například ta, kde se mi vypočítá a zobrazí počet dnů 
do dovolené. Pokud jste alespoň trochu líní (stejně 
jako já), tak si nebudete přidělávat práci a vyhledáte 
si zkratku kolik dnů zbý vá v Galerii a „vnitřek“ akce 
si pomocí drag and drop přesunete do svojí zkratky. 
Pokud si to ale chcete nastavit sami, tak si vyhledej-
te zadané daTum (vložte svoje datum), poté spočíTaT 
(vyberte možnost Celkový čas) mezi (vyberte) dnešní 
daTum a (vyberte) daTum.

Další, která mě zaujala, je ta, která vám doká-
že převésT TexT z FoToGr aFie do poznámek . Je to sice 
krkolomné ve spojení s češtinou, ale pokud máte 

například text v angličtině, tak to funguje téměř 
perfektně. Zkratku nastavíte takto: pořídiT 1 FoTk a 
(počet se dá změnit) FoToapar áTem (na výběr je 
zadní i přední). Potom vyhledejte exTr ahovaT TexT 
z obr ázku a vyberte možnost FoTk a . Třetím kro-
kem je vyTvořiT poznámku s TexTem (vyberte) TexT 
z obr ázku ve sloŽce xy (vyberte složku, kam chcete, 
aby se poznámky ukládaly).

Galerie je plná dobrých zkratek, které se vám 
budou rozhodně hodit. Mezi moje oblíbené patří 
vym azaT schr ánku nebo vym azaT snímky obr azovky. 
Je jich tam ale mnohem víc. Potom jsem si vytvořil 
takové, které mi nahrazují složitou cestu k zapiso-
vání. Například k zdravotním datům. Než aplika-
ci otevřete, najdete příslušnou věc v menu… To je 
zdlouhavé. Místo toho si můžete vytvořit zkratku 
zaznamenaT vzorek zdr avoTních daT a tam si vyplnit 
podle vašich potřeb vše potřebné.

Naštěstí jsou zkratky jednoduché, a jakmile člo-
věk pochopí, jak se v nich pracuje, tak je celý pro-
ces extrémně efektivní. Nakonec tento článek byl 
spíše o vytváření zkratek než o Akčním tlačítku, ale 
to myslím nevadí. Apple nám dodal do iPhonu nový 
nástroj a když už ho máme, tak je dobré se zamys-
let, jestli nejde efektivně zapojit do našeho života. 
A podle mého, takovéto menu dokáže být dobrým 
sluhou. Nemyslíte? D
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